



于德翔
青岛特锐德电气股份有限公司董事长

企业家寄语

面对世界百年未有之大变局,在党的坚强领导下,特锐德将牢记初心使命,坚定理想信念,锚定战略蓝图,用深度集成的数字化箱式模块化电力设备,支撑新型电力系统,创新充电网、微电网、储能网、数字网的“四网融合”,实现新能源车充新能源电,让尾气和雾霾远离人类,成为新能源革命的引领者、碳中和的推动者,成为对国家和人类作出突出贡献的卓越公司。



葛家成
海利尔药业集团股份有限公司董事长兼总裁

企业家寄语

多年来,海利尔人秉承“专注作物科学,服务世界农业”的使命,发扬“诚信、务实、团队、超越”的精神,脚踏实地,以质取胜,致力于服务“三农”事业,走出了一条具有海利尔特色的快速发展道路,得到了社会各界的支持与厚爱。

回顾走过的路,我们深感欣慰。展望未来,我们充满信心!海利尔人将始终奉行“做好了再说”的承诺,倡导绿色科技和环保理念,坚持双轮驱动战略,以持续创新带动农化行业的发展,推动海利尔向“全球农化行业引领者”这一伟大愿景迈进!

以创新不断突破电力行业天花板

青岛特锐德电气股份有限公司成立于2004年,于2009年10月30日在深圳证券交易所上市,是创业板第一股。

凭借20余年的电力系统技术工作背景,于德翔带领特锐德深耕电力行业,以技术创新不断突破行业天花板,持续拓展业务板块。目前,已经形成电力装备制造、汽车充电生态网、新能源微网三大板块业务,建设了智能箱变、新能源微网、智能充电、储能技术、大数据和云平台等十大研发中心。

特锐德以智能箱变业务起家,研制成功中国第一台高铁远动箱变、第一台35kV工业型智能箱变、第一台智能移动箱变、第一台配电防火墙,创造多个“中国第一”。箱式电力设备技术已超过西门子、ABB、施耐德,成为世界最大的设备研发生产基地,产品占中国铁路70%以上市场份额。

瞄准新能源汽车的发展浪潮,于德翔带领特锐德积极开拓第二曲线,进军电动汽车充电领域,打造新能源汽车充电网,建成全国最大的充电监控云平台,研发17项充电网关键技术,其中两项突破世界级“卡脖子”技术,创新研发“两级安全防护体系”技术,可有效减少70%电动汽车烧车事故,建设充电终端45

万个,累计充电量突破237亿度,占42%国内充电市场份额,国内市场占有率第一。

特锐德发力新能源微网业务,创新建成双向配网、分布式光伏风电、智慧储能、电动汽车充放电、电热转换等多能源交互管理的多源系统,建设国内首座太阳能光伏示范站,将变电、配电、充电、光伏、储能等多种功能模块高度集成,利用充电网的群管群控、有序充电进行削峰填谷,减少弃风弃光现象,提高新能源电利用率,引领行业发展。

特锐德始终坚持党建引领,系统构建“命运共同体、利他哲学观、党员幸福感”的生态党建体系,成为助推企业高质量发展的“红色引擎”。特锐德独特的“创业企业团队建设与管理”和“生态党建”使其成为全国唯一入选清华案例库的非公企业,并成为入选美国哈佛大学教学案例库的22个中国企业之一。特锐德“生态党建展厅”自2017年对外开放至今,已先后接待各类团队1万多批次、党员10万余人参观交流,成为了非公企业党建标杆单位。

近三年来,特锐德先后入选2020年青岛民营企业制造业10强、2020年青岛市民营企业100强、2021年中国汽车工业科学技术进步奖、第一批“好品山东”品牌、“2022中国新经济企业500强”潜力企业等。

迈向“全球农化行业引领者”

海利尔药业集团股份有限公司始创于1999年,是一家集农药与新型肥料研发、生产、销售、技术服务于一体的专业化、全球化大型农化集团,于2017年1月在上海证券交易所主板A股上市。

海利尔把“服务于农”作为企业使命,始终致力于以专业的技术服务、优质的产品、丰富的产业链资源,帮助种植者实现增产增收,持续为国家乡村振兴和粮食安全贡献力量。集团现有员工3200余人,拥有世界级规模的烟碱类、甲氧基丙烯酸酯类、三唑硫酮类农药生产基地,下辖青岛海利尔药业、青岛奥迪斯生物、青岛凯源祥化工、山东海利尔化工、青岛恒宁生物5大生产基地、27家子公司,多个产品市场占有率领先,是行业龙头企业。

海利尔以持续创新为核心竞争力,被认定为国家级高新技术企业、国家火炬计划重点高新技术企业和国家创新型试点企业,搭建了国家级企业技术中心、农业部农药研发重点实验室、博士后科研工作站、国家地方共建海洋生物源农药与环境友好型制剂工程研究中心等4个国家级创新平台,以及山东省酰胺类农药研制开发工程研究中心、山东省技术创新中心等2个省级创新平台,拥有一支400余人的技术创新团

队,先后承担国家863计划、国家“十二五”和“十三五”科技支撑计划、国家星火计划、国家火炬计划等重大科研项目,拥有112项发明专利,参与制定37项国家和行业标准,多次荣获国家、省、市科技进步奖,研发创新实力行业领先。

海利尔坚持“原药制剂一体化、国内国际一体化”的双轮驱动战略,不断开拓国内外市场,国内业务范围覆盖全国,常年在外技术服务团队达700多人,服务农户超过百万户,连续十年被评为“中国农民喜爱的农药品牌”。同时,海利尔积极响应共建“一带一路”倡议,争做农药领域“走出去”的行业先锋,国际业务拓展至80多个国家和地区,在亚洲、非洲、美洲等地成立子公司,国际业务驶上发展快车道。

20多年来,海利尔把“服务于农”作为创业的初心和使命,从小到大,由弱到强,逐步在农化产业开辟出一片天地。特别是葛家成担任集团主要负责人这六年,公司的业绩连年增长,年均复合增长28.1%。葛家成先后获得青岛拔尖人才、青岛市劳动模范、民建中央定点帮扶工作先进个人、2022年度省民营企业“挂帅出征”百强榜——菁英型企业家等荣誉。



吴仕鹏
青岛聚大洋藻业集团有限公司董事长

企业家寄语

陆海统筹,向海图强,奋勇担当,深耕海洋这个高质量发展战略要地,争创专业性强、国际化强、时代感强的世界一流海洋生物医药跨国集团,为青岛打造引领现代海洋城市贡献民企力量。



陈刚
青岛蔚蓝生物股份有限公司董事长、总裁

企业家寄语

青岛是一方创业的沃土,有着得天独厚的的人文环境和良好的营商环境。蔚蓝生物将继续深耕生物制造领域,夯实“生态化创新”发展战略,为行业用户提供跨界集成解决方案,为青岛民营经济高质量发展贡献力量。

争创世界一流海洋生物医药跨国集团

青岛聚大洋藻业集团有限公司成立于2000年,从最初30人的小团队发展到集海藻育苗、养殖、加工、综合利用为一体的全产业链型国家高新技术企业。

创业之初,聚大洋董事长吴仕鹏与5个股东凑了86万元启动资金,租赁王台镇埠上村闲置多年的厂房,创建了第一个阵地。凭借扎实的海藻专业知识和敏锐的市场判断力,聚大洋在工业胶领域迅速突破,产品远销海内外。

吴仕鹏深知,企业要生存发展就必须有自身的核心竞争力,提高产品科技含量。于是,他再一次选择转型,进入国内方兴未艾的食用级海洋生物产品领域。2005年,聚大洋租赁原胶南的一家工厂,开辟第二个创业阵地,实现从低档工业级产品向食品级产品的跨越,公司食品级褐藻胶凭借出色的质量受到国内外客户认可。基于这两个创业阵地的积累,伴随市场需求的不断扩大,吴仕鹏又盘活了60亩闲置土地,在2009年投资建成聚大洋蓝色经济园,为产业后续发展奠定基础。

创新是企业的灵魂。聚大洋拥有国家企业技术中心、国家海藻工业加工技术研发分中心、山东省院士工作站、青岛市海藻生物技术转化专家工作站等20多个国家、省、市创新平台,与中国海洋大学、黄海水产研究所、中科院海洋研究所等知名科研院所开展产学研合作,拓宽海藻产品应用领域,开发延伸产品和精深加工

产品,在激烈的行业竞争中脱颖而出。2013年,聚大洋与澳大利亚弗林德斯大学共建先进海藻生物实验室,开启中国藻类企业与国外大学联合推进海藻加工从化学向生物技术革新的前河。2014年,“聚大洋”商标获中国驰名商标称号。2022年,聚大洋被认定为山东省专精特新中小企业、青岛市民营领军标杆企业,入选2022年新一代“青岛金花”培育企业。

对海藻企业来说,海藻资源是支撑。2014年,聚大洋出资500万澳元完成对澳大利亚海藻公司的并购工作,获得生产线和450公里海岸线的海藻采集权。同时,公司重点建设智利褐藻、印尼红藻原料基地,持续开发新西兰、南太平洋岛国、南非、爱尔兰等原料基地,有力保障原料供应。2021年,聚大洋首座海洋牧场多功能平台启用。

在吴仕鹏的规划下,聚大洋年产80亿粒海藻多糖药用空心胶囊生产项目,实现产品由食品级向医药级的高端转型升级;海藻综合加工园区实现褐藻胶、卡拉胶、琼胶三大产品同时在一个工厂生产的加工能力,园区被中国藻业协会认定为“首家海藻综合加工园区”;海洋生物科技园一期被列为山东省重大项目;与修正药业达成战略合作,并加强与管华诗团队合作,实现海藻寡糖等高科技产品产业化。

以自主创新深耕生物制造领域

青岛蔚蓝生物股份有限公司成立于2005年,现有员工1600余人,主营业务为酶制剂、微生态、动物保健品、海洋水产生物的研发、生产和销售,入围2022年山东民营企业创新100强、2023年青岛民营企业创新10强。

蔚蓝生物以“生物科技还原生态世界”为宗旨,致力于为生物制造提供核心技术支持,为传统产业提供清洁节能技术,为食品安全提供绿色解决方案,全程服务农牧、食品、洗涤、纺织、健康、环保等多个产业。2019年1月16日,公司在A股上市。

在酶制剂领域,蔚蓝生物在深化饲料酶优势的同时,加强在工业、食品、能源、生物催化等领域的拓展,不断开发新产品,在部分领域打破了国际垄断。正在筹建中的艾地盟蔚蓝生物国际标准益生菌工厂,将新建100吨功能性益生菌菌粉原料产能和100吨益生菌液体产品产能,预计于2025年初正式投入生产运营。公司在益生菌品牌、产能、市场占有率、渠道等方面的实力将在新建产能投产运营后得到进一步提升。

在微生态领域,蔚蓝生物通过多年研发积累和销售渠道建设,已具备一定的先发优势,产品拓展至水产、植物、营养与健康等领域。公司与德国赢创工业集团进一步深化合作,推出一款能改善水产养殖水质的创新益生菌添加剂产品,目前主要用于对虾养殖,该产品以蔚蓝

生产、赢创独家销售的模式进行推广,已陆续在全球市场销售。

在动物保健品领域,公司搭建了生物工程平台、大规模细胞悬浮培养工艺开发平台、亚单位动物疫苗抗原高效表达与纯化平台、疫苗抗原下游工艺平台、客户技术服务检验检测平台等。公司新支二联活疫苗产品在国内外新支疫苗防疫市场中处于领先地位。公司拥有动物保健品行业内唯一的国家动物用保健品工程技术研究中心,子公司青岛蔚蓝生物制品有限公司投资建设完成的“国家动物用保健品工程技术研究中心改扩建项目”,为下一步申请国家技术创新中心奠定基础。

技术创新是驱动公司发展的核心动力。蔚蓝生物始终坚持自主创新的理念,不断提高技术水平、提升产品质量、改善产品结构、降低生产成本。公司建有院士专家工作站、博士后科研工作站,荣获2项国家科技进步二等奖、1项教育部技术发明一等奖、1项农业部神农奖一等奖,拥有536件国内授权专利,获得国家级新兽药证书39项(包括国家一类新兽药3项)。中国科学院2015年发布“中国工业生物技术白皮书”发明专利公开数量TOP25(2012-2014),蔚蓝生物在全国工业生物技术企业中排名第一;在2019年中国企业专利500强中,蔚蓝生物位列177位。

